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Program CigaretteSmokers;

 

CONST  N = 3;

 

var 

 

ingred: array [0 .. N

-

1] of integer;

 

s, v: semaforo; 

Function Next (i: integer): integer;

 

begin

 

 

Next := (i+1) mod N

 

end;

 

Function AfterNext (i: integer): integer;

 

begin

 

 

AfterNext := (i+2) mod N;

 

end;

 

Procedure Vendedor( );

 

var 

 

x=

-

1: integer;

 

begin

 

Repeat

 

 

 

 

x:= Next(x);

 

ingred[x] := 0;

 

 

 

 

ingred[Next(x)] := 1; ingred[AfterNext(x)] := 1;

 

 

 

 

up(v);

 

down(s); 

 

 

 

 

Until false;

 

end;

 

Procedure Smoker(i: integer);

 

begin

 

 

Repeat

 

 

 

down(v);

 

 

 

if ingred[Next(i)] =1 and ingred[AfterNext(i)] =1 then

 

 

 

begin 

 

Smoke( ); 

 

up(s);

 

     end

 

 

 

else up(v);

 

 

U

ntil false;

 

end;

 

Begin

 

 

s.valor := 0;

 

v.valor := 0;

 

 

Parbegin

 

 

 

Vendedor; Smoker(0); Smoker(1); Smoker(2);

 

 

Parend;

 

End.
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Questões Modulo III – Threads


  


QUESTÃO 41) Complete e implemente na linguagens Java as classes Semaphoro com os métodos UP e DOWN, conforme abaixo, e implemente as soluções para os roblemas clássicos de sincronização: “Produtor Consumidor- Com buffer limitado”; "The Dining Philosophers",  "Readers and Writers - Readers Have Priority e Writers Have Priority" (Leitores e Escritores - Leitores com Prioridade e Escritores com Prioridade) e "The Sleeping Barber - Barbeiro Dorminhoco"





Classe Semaphore�
Classe FIFOSemaphore�
�
class Semaphore {�
class FIFOSemaphore {�
�
  // Variáveis da Classe�
  // Variáveis da Classe�
�
  private  int s=0;�
  private  int s=0;�
�
  private  cond pos;  // Variável de condição – cond !�
  private  cond pos;  // Variável de condição – cond !�
�
  // Métodos Privados �
  // Métodos Privados �
�
  // Métodos Publicos�
  // Métodos Públicos�
�
  public synchronized Psem() { �
  public synchronized Psem() { �
�
     while ( s == 0 ) {�
    if ( s == 0 ) {�
�
       try { wait(); } catch ( InterruptedException e) {}  �
       try { wait(); } catch ( InterruptedException e) {}  �
�
     }�
    } else {�
�
     s--;�
        s--;�
�
  }�
    }�
�
  public synchronized Vsem() { �
  } �
�
     s++;�
  public synchronized Vsem() { �
�
     notify();�
    if ( empty(pos) == 1 ){//Retorna true se fila pos vazia!�
�
  }�
        try { wait(); } catch ( InterruptedException e) {}  �
�
}  // Semaphore�
    } else {�
�
�
        notify();�
�
�
    }�
�
�
  } �
�
�
} // FifoSemaphore�
�



�
 














Questões Modulo I





QUESTÃO 2)(cont.)


b) Crie uma página html mostrado abaixo com o arquivo de nome AloMundoApplet.html 


<HTML> <HEAD>  <TITLE> Primeira  Applet  Java </TITLE >  </HEAD> �<BODY> Esta é uma applet java. �<APPLET CODE="AloMundoApplet.class" WIDTH=200 HEIGHT=200 > </APPLET> 


<hr> <p>Codigo Fonte: <a href="AloMundoApplet.java">AloMundoApplet.java</a></p> 


</BODY></HTML>


c) Digite: appletviewer � HYPERLINK "../1-Linguagem/exemplos/Applets/AloMundoApplet/AloMundoApplet.html" ��AloMundoApplet.html� e você verá na tela gráfica: “Alo Mundo Applet” 


d) Abra a pagina AloMundoApplet.html no seu browser ou no appletviewer (j2sdk) e veja o que acontece. 


e) Execute o comando javap -c -l AloMundoApplet para ver os byte-codes


f) Idem para a Applet  �HYPERLINK "../1-Linguagem/exemplos/Applets/SecondApplet/SecondApplet.java"��SecondApplet.java� e �HYPERLINK "../1-Linguagem/exemplos/Applets/SecondApplet/SecondApplet.html"��SecondApplet.html�. Utilize o programa htmlconverter (HTML Converter)








QUESTÃO 3) Compilar e executar os seguintes exemplos:


Exemplo 1:  Programa echo.java


public class echo {


 	public static void main ( String argv[] ) {


		 for ( int i = 0; i < argv.length; i++ )


			System.out.print( argv[i] + “ “ );


		 System.out.print( “\n” );


		 System.exit( 0 );


	   }


}


Exemplo 2:  Programa echo2.java


public class echo2 {


 	public static void main ( String argv[] ) {


     if( argv.length > 0 ) {


		    for( int i = 0; i < argv.length; i++ )


			  System.out.print( argv[i] + “ “ );


		    System.out.print( “\n” ); System.exit( 0 );


     } else {


	       System.out.println(“Sintaxe: java echo2 par1 par2 ...” );


	     }


	   }


}


Exemplo 3:  Programa AloMundo2.java


public class AloMundo2 {


 	public static void main( String argv[] ) {


 String lang = System.getProperty( “AloMundo2.lang” );


      if( lang.toUpperCase().equals(“BR”) )


		 	System.out.println(“Alô Mundo!”);


		  else if( lang.toUpperCase().equals(“ING”) )


		   System.out.println(“Hello World!”);


	   }


}


java –DAloMundo2.lang=“ing” AloMundo2 -> Exibirá “Hello World!”


java –DAloMundo2.lang=“br” AloMundo2  -> Exibirá “Alô Mundo!”





Exemplo 4:  Programa ClickMeApp.java


a) Edite e compile os programas  � HYPERLINK "../1-Linguagem/exemplos/ClickMeApp/ClickMeApp.java" ��ClickMeApp.java�, � HYPERLINK "../1-Linguagem/exemplos/ClickMeApp/ClickMe.java" ��ClickMe.java� e �HYPERLINK "../1-Linguagem/exemplos/ClickMeApp/Spot.java"��Spot.java�


b) Execute o programa através de java ClickMeApp  


c) Utilize o Jude e faça o diagrama de classes dessa aplicação só levando em conta as classes acima.


� HYPERLINK "http://java.sun.com/j2se/1.5.0/docs/api/javax/swing/JComponent.html" \t "_blank" �javax.swing.JComponent�� HYPERLINK "http://java.sun.com/j2se/1.5.0/docs/api/javax/swing/JComponent.html" \t "_blank" ��INCLUDEPICTURE "../../../../../../../Tutorials-EBooks/Tutorial_Java2SE/Tutorial_Sun/images/apiIcon.gif" \* MERGEFORMATINET ����, � HYPERLINK "http://java.sun.com/j2se/1.5.0/docs/api/java/awt/Graphics.html" \t "_blank" �java.awt.Graphics�� HYPERLINK "http://java.sun.com/j2se/1.5.0/docs/api/java/awt/Graphics.html" \t "_blank" ��INCLUDEPICTURE "../../../../../../../Tutorials-EBooks/Tutorial_Java2SE/Tutorial_Sun/images/apiIcon.gif" \* MERGEFORMATINET ����, � HYPERLINK "http://java.sun.com/j2se/1.5.0/docs/api/java/awt/Graphics2D.html" \t "_blank" �java.awt.Graphics2D�� HYPERLINK "http://java.sun.com/j2se/1.5.0/docs/api/java/awt/Graphics2D.html" \t "_blank" ��INCLUDEPICTURE "../../../../../../../Tutorials-EBooks/Tutorial_Java2SE/Tutorial_Sun/images/apiIcon.gif" \* MERGEFORMATINET ����, � HYPERLINK "http://java.sun.com/j2se/1.5.0/docs/api/java/awt/Dimension.html" \t "_blank" �java.awt.Dimension�� HYPERLINK "http://java.sun.com/j2se/1.5.0/docs/api/java/awt/Dimension.html" \t "_blank" ��INCLUDEPICTURE "../../../../../../../Tutorials-EBooks/Tutorial_Java2SE/Tutorial_Sun/images/apiIcon.gif" \* MERGEFORMATINET ����, � HYPERLINK "http://java.sun.com/j2se/1.5.0/docs/api/java/awt/Color.html" \t "_blank" �java.awt.Color�� HYPERLINK "http://java.sun.com/j2se/1.5.0/docs/api/java/awt/Color.html" \t "_blank" ��INCLUDEPICTURE "../../../../../../../Tutorials-EBooks/Tutorial_Java2SE/Tutorial_Sun/images/apiIcon.gif" \* MERGEFORMATINET ����, � HYPERLINK "http://java.sun.com/j2se/1.5.0/docs/api/javax/swing/BorderFactory.html" \t "_blank" �javax.swing.BorderFactory�� HYPERLINK "http://java.sun.com/j2se/1.5.0/docs/api/javax/swing/BorderFactory.html" \t "_blank" ��INCLUDEPICTURE "../../../../../../../Tutorials-EBooks/Tutorial_Java2SE/Tutorial_Sun/images/apiIcon.gif" \* MERGEFORMATINET ����, � HYPERLINK "http://java.sun.com/j2se/1.5.0/docs/api/java/awt/event/MouseListener.html" \t "_blank" �java.awt.event.MouseListener�� HYPERLINK "http://java.sun.com/j2se/1.5.0/docs/api/java/awt/event/MouseListener.html" \t "_blank" ��INCLUDEPICTURE "../../../../../../../Tutorials-EBooks/Tutorial_Java2SE/Tutorial_Sun/images/apiIcon.gif" \* MERGEFORMATINET ����, � HYPERLINK "http://java.sun.com/j2se/1.5.0/docs/api/java/awt/event/MouseEvent.html" \t "_blank" �java.awt.event.MouseEvent�� HYPERLINK "http://java.sun.com/j2se/1.5.0/docs/api/java/awt/event/MouseEvent.html" \t "_blank" ��INCLUDEPICTURE "../../../../../../../Tutorials-EBooks/Tutorial_Java2SE/Tutorial_Sun/images/apiIcon.gif" \* MERGEFORMATINET ����








Questões Modulo III - Entrada e Saida 





�HYPERLINK "3-Advanced/IO/IdentificaIOApplet"��QUESTÃO 32�) Faça uma applet Java para fazer a validação do login de um usuário. O seu Applet deve ler os nomes e senhas de um arquivo texto para fazer a validação. Você pode usar um arquivo como este: �HYPERLINK "3-Advanced/IO/IdentificaIOApplet/infos.txt"��infos.txt� 


Use uma Hashtable para armazenar os nomes e senhas lidos do arquivo texto. 


Use JOptionPane's (MessageDialog's) para enviar mensagens de erro relativas ao arquivo de senhas; 


Crie um arquivo .jar que contenha as classes do seu applet, as imagens dos botões e o arquivo de senhas.


Dicas:


Para ler o arquivo de nomes e senhas linha a linha você pode usar um BufferedReader. Você pode usar o método getClass "herdado" pelo Applet para obter a referência para o objeto Class e, a partir dele, obter um InputStream associado ao seu arquivo de texto, armazenado pelo jar.


Para extrair o nome e a senha de uma linha do arquivo de texto, dê uma olhada nos métodos de String. Com eles você pode, por exemplo, obter as substrings antes e depois da ",".





�HYPERLINK "3-Advanced/IO/IdentificaIOApplet/Identifica.java"��QUESTÃO 33�) Repita a questão anterior agora criando um programa Java. 





Questões Modulo III - Entrada e Saida 





�HYPERLINK "../3-Advanced/exemplos/IO"��QUESTÃO 30�) Estude os exemplos: � HYPERLINK "../3-Advanced/exemplos/IO/a-FileCopy/FileCopy.java" ��FileCopy.java�, � HYPERLINK "../3-Advanced/exemplos/IO/b-FileGrep/Grep.java" ��Grep.java� e � HYPERLINK "../3-Advanced/exemplos/IO/b-FileGrep/GrepReader.java" ��GrepReader.java�, FileLister.java que serão usados na próxima questão. Estude também os exemplos do diretório � HYPERLINK "../3-Advanced/exemplos/IO/FileIO" ��FileIO� que contem exemplos de java.io para arquivos.








�HYPERLINK "3-Advanced/IO/ShellJava"��QUESTÃO 31�) A construção de um interpretador de comandos (shell ) simples pode ser feito com linguagem Java coma as características observadas abaixo, e com o código fornecido abaixo:





Funcionamento semelhante ao UNIX, onde vários comandos podem ser colocados em uma mesma linha desde que separados por “;”. Comandos em background são executados com “&”  no final, por exemplo :


% FileLister dir – lista o conteudo do diretorio dir ;


% FileCopy matrixA matrixB  & -  copia em background o conteúdo do arquivo matrixA para o arquivo matrixB;


% Grep xxx file – lista na saída padrão todas as ocorrências do string xxx em file;


% FileCopy matrixB matrixC; MatrixProdSoma matrixA matrixB matrixC matrixD – copia o conteúdo do arquivo matrixC para o arquivo matrixC e após isto executa a operacão D=A*B+C;





Obviamente a nossa shell só sabe executar comandos já armazenados em classes previamente contruidas, como é o caso das classes feitas em sala de aula: FileCopy, FileLister, Grep.





Interpretador de Comandos Java- ShellJava�
�
class ShellJava implements Runnable {�
�
  // Variaveis da Classe�
�
 Private comand;�
�
  // Construtor �
�
 ShellJava( String s ) { comand= s };�
�
  // Métodos Privados �
�
�
�
  // Métodos Publicos�
�
  public void run( ) {    //  Executa comand  }�
�
  public static void main ( String args[] ) {�
�
              DataInputStream in = new DataInputStream( System.in );�
�
              while ( true ) {�
�
                 System.out.println(“% “); System.out.flush();�
�
                 String lin = in.readline(); �
�
                 int nComands =  // conta o numero de comandos em lin�
�
                 Thread t [] = new Thread[nComands];�
�
                  for ( int i=o; i< nComands; ++i ) {�
�
                      String s = // Proximo comando de lin �
�
                      t[i] = new Thread( new ShellJava( s ) ); t[i].start();�
�
                  for ( int i=o; i< nComands; ++i ) �
�
                      t[i] join();�
�
                }�
�
   }�
�



Implemente um ShellJava com os comandos acima.














Questões Modulo IV – JDBC 





QUESTÃO 50 ) Projete e implemente um sistema que modele um banco com contas correntes armazenadas em um Banco de Dados que sera acessado pela ponte JDBC-ODBC. Seu projeto deve permitir a criação de vários bancos e várias contas para cada banco. Para um dado banco deve ser possível:





obter seu nome;


obter seu código;


criar uma nova conta.





Armazene as contas criadas no banco de dados: quando um banco cria uma conta ele deve retornar o id da conta que representa essa conta. Para cada conta criada deve ser possível:





obter o nome do correntista;


obter seu código;


obter o banco ao qual a conta pertence;


obter seu saldo;


fazer uma aplicação;


efetuar um débito.





Faça com que cada banco tenha um código próprio, o mesmo para as contas. Permita que contas de bancos diferentes tenham o mesmo número. 





Apresente o diagrama de classes do sistema e MER para as tabelas do Banco de Dados





Desenvolva aplicações java com Swing com as seguintes características:





Aplicação Servidor – faz a manutenção do Banco de Dados permitindo a criação / remoção e alteração de dados de bancos





Aplicação Cliente – permite consultar contas e fazer depósitos, retiradas. Armazene os movimentos no banco de dados e apresente os resultados para o cliente











Questões Modulo II – GUI - Swing





QUESTÃO 23) Estude o exemplo de aplicação Swing �HYPERLINK "../2-GUI/exemplos/Swing/Basico/ExSwing.java"��ExSwing.java�. Faça uma aplicação Swing para cada um dos exercícios das questões 15, 16, 17. Tome como base o exemplo da questão 18 �HYPERLINK "../2-GUI/exemplos/Swing/Basico/MdcSwing/MdcSwing.java"��MdcSwing.java� e �HYPERLINK "../2-GUI/exemplos/Swing/Basico/MdcSwing/Mdc.java"��Mdc.java�








QUESTÃO 24) Estude exemplo � HYPERLINK "../2-GUI/exemplos/Swing/JList/ListDemo.java" ��ListDemo.java�. Altere o exemplo para funcionar com as políticas de seleção de ListSelectionModel. MULTIPLE_INTERVAL_SELECTION e ListSelectionModel. SINGLE_INTERVAL_SELECTION








QUESTÃO 25)Estude os exemplos do diretório �HYPERLINK "../2-GUI/exemplos/Swing/Diversos"��Diversos� e procure entender e justificar o que cada programa esta fazendo. 








QUESTÃO 26) Estude os exemplos do diretório �HYPERLINK "../2-GUI/exemplos/Swing/JFileChooser"��JFileChooser-exemplos�








QUESTÃO 27) Faça uma Aplicação Java para realizar o produto entre duas matrizes float Amxn e Bnxk. Estas matrizes deverão ter suas dimensões definidas por três campos texto (textfield), dois objetos de interface (matriz de Botões, matriz de TextField, TextArea ou qualquer outra coisa que você achar conveniente, a minha sugestão é que você use o objeto JTable – veja exemplo abaixo) para o usuário colocar as matrizes de entrada A e B e uma área de texto (TextArea) para exibir o resultado da multiplicação das matrizes A e B, e um botão de inicio da operação. Utilize o tratamento de exceções para a conversão dos parâmetros de String para int através do método estático Integer.parseInt (String). Crie os objetos da interface usando apenas o Java Swing. Implemente a aplicação dentro de um JFrame.





� HYPERLINK "2-GUI/JTable/SimpleTableDemo.java" ��SimpleTableDemo.java��
� HYPERLINK "2-GUI/JTable/SimpleTableDemo.java" ��SimpleTableDemo.java��
�
/**


 * @version 1.00 2002-06-30


 * @author Ismael Santos - baseado no livro CoreJava 2


 */


import javax.swing.JTable;


import javax.swing.JScrollPane;


import javax.swing.JPanel;


import javax.swing.JFrame;


import java.awt.*;


import java.awt.event.*;


public class SimpleTableDemo extends JFrame {


   private boolean DEBUG = true;


   public SimpleTableDemo() {


      super("SimpleTableDemo");


     Object[][] data = {


         {"Mary", "Camp", "Snowboarding",  


            new Integer(5), new Boolean(false)},


         {"Alison", "Huml",  "Rowing", 


           new Integer(3),  new Boolean(true)},


         {"Kathy", "Walrath", "Chasing toddlers", 


           new Integer(2), new Boolean(false)},


         {"Mark", "Andrews", "Speed reading", 


           new Integer(20), new Boolean(true)},


         {"Angela", "Lih", "Teaching high school", 


             new Integer(4), new Boolean(false)}


     };


  String[] columnNames= {"FirstName", "LastName",


                                         "Sport", "#Years", "Vegetarian"};


  final JTable table = new JTable(data, columnNames);


table.setPreferredScrollableViewportSize(new


                                                              Dimension(500, 70));�
   if (DEBUG) { 


       table.addMouseListener(new MouseAdapter() {


                            public void mouseClicked(MouseEvent e) { 


                               printDebugData(table); }  });


    }


    //Create the scroll pane and add the table to it. 


    JScrollPane scrollPane = new JScrollPane(table);


     //Add the scroll pane to this window.


    getContentPane().add(scrollPane, BorderLayout.CENTER);


    addWindowListener(new WindowAdapter() {


                           public void windowClosing(WindowEvent e) { 


                              System.exit(0); }  });


 }


 private void printDebugData(JTable table) {


    int numRows = table.getRowCount();


    int numCols = table.getColumnCount();


    javax.swing.table.TableModel model = table.getModel();


    System.out.println("Value of data: ");


    for (int i=0; i < numRows; i++) {


         System.out.print("    row " + i + ":");


         for (int j=0; j < numCols; j++) { 


             System.out.print("  " + model.getValueAt(i, j)); }


          System.out.println();


        }


        System.out.println("--------------------------");


    }


}


 public static void main(String[] args) {


    SimpleTableDemo frame = new SimpleTableDemo();


     frame.pack();  frame.setVisible(true);


 }


}�
�






Questões Modulo III - Threads





QUESTÃO 37) Dada a classe CountDown abaixo, implemente uma applet que utilize duas instancias dessa classe !





Classe CountDown�
�
import java.awt.TextField;�
�
import java.awt.event.*;�
�
public class CountDown extends java.lang.Object implements   �
�
                                java.awt.event.ActionListener, java.lang.Runnable {�
�
   static int counters = 0;�
�
   static syncronized int incCount { return  ++counters; }�
�
   TextField text;  int myN;�
�
  CountDown( TextField tf ) { text =tf;   myN= incCount(); }�
�
   public void run () {�
�
      for( int i=10; i>= 0; i-- ) {�
�
           try {  text.setText( “” + i );�
�
                     Thread.sleep(1000);�
�
           } catch ( InterruptedException e ) { }�
�
      }�
�
   }�
�
   public void actionPerformed( ActionEvent e )�
�
       Thread t = new Thread( this );�
�
        System.out.println(“Start counter “ + myN );�
�
        t.start();�
�
   }�
�
}�
�






QUESTÃO 38) Faça uma programa Java para realizar o produto entre duas matrizes float Amxn e Bnxk  gerando o resultado em uma matriz Cmxk. Estas matrizes estão armazenadas em três arquivos fileA, fileB e fileC que são passados para o programa como parâmetro. Cada arquivo de entrada contém a primeira linha indicando o numero de linhas e colunas de cada matriz, e nas linhas seguintes são colocados os elementos de cada linha da matriz. O arquivo de saída deve ser gerado com o mesmo formato. Utilize o tratamento de exceções para a conversão dos parâmetros de String para int através do método estático Integer.parseInt (String).





Dicas:     Utilize a classe File, para verificação de erros (existência ou não dos arquivos fileA, fileB e fileC ); a classe FileInputStream para conectar um InputStream a cada file e a classe DataInputStream associada a classe FileInputStream para permitir a leitura dos elementos da matriz; 


               


Exemplos:  FileA:  	6    	3      	                     FileB:	3 	4   


				0	0	0			0	1	1 	1


				1	1	0			0	1	0	1


		    		0	0	0			0	0	0 	1


				0	1	0			


				0	1	0			


				0	0	0 			 





QUESTÃO 39) Transforme o seu programa da questão anterior em uma Applet contendo tres campos texto (textfield) para definir as dimensões das matrizes, uma area de texto (TextArea) para exibir o resultado da execução do aplicativo, e um botão de inicio da operação. Para esta questão faça a Applet implementar a interface Runnable !





QUESTÃO 40) Implemente uma Applet para permitir que você  jogue o jogo da velha com o computador. Utilize uma Thread para representar o jogador e outra para representar o computador. Faça uma interface conveniente que permita que o jogo seja reiniciado ou terminado a qualquer instante !











Questões Conceituais – Modulo I  





QUESTÃO Extra) Responda Verdadeiro ou Falso e justifique as respostas falsas. 





(a)____ Pacotes são usados para agrupar classes que trabalhem de forma cooperativa, sendo todas as classes do pacote declaradas como publicas cada uma em um arquivo separado dentro do diretório do pacote.  





(b)____ Toda classe abstrata é necessariamente uma interface em Java, mas não o contrário.





(c)____TRUE, FALSE e null são palavras-chave válidas em Java.





(d)____Arrays multidimensionais em Java são tratados como multi-listas. A declaração Button[][] b=new Button [8][8], aloca uma matriz de 64 botões e chama o construtor da classe Button para cada elemento da matriz criado.





(e)____Todos os tipos de Java são chamados de “Reference Data Types” pois toda variável de Java na realidade é uma referência para o local em memória ocupado pela variável.





(f)____ Strings em Java são classes cujo conteúdo são declarados como protected para poderem ser alterados.





(g)____Pacotes são usados para agrupar classes que trabalhem de forma cooperativa, sendo todas as classes


  	do pacote declaradas como publicas cada uma em um arquivo separado dentro do diretório do pacote.  





(h)____Java não suporta herança múltipla mas oferece recurso para criação de interfaces de forma a permitir que tenhamos a herança de código.





(i)____ A criação de métodos abstratos nos permite criar o que chamamos de Tipo Abstrato de Dados (TAD) em Java. Nestes métodos nós colocamos todo o código que deve ser satisfeito pelas classes sejam derivadas a partir deste.





(j)____ Quando declaramos um método ou variável em uma classe derivada com o mesmo nome do método ou variável da classe pai nós estamos sobrepondo a definição deste método ou variável o que nos impede de acessar este método ou variável na classe pai.





(k)____Um método pode levantar uma Exceção utilizando o comando “throw new ObjetodeExceção()” onde a classe deste objeto deve ser derivada da classe Throwable. Além disso na assinatura do método deve constar a indicação que o método pode levantar esta Exceção através da palavra chave throws conforme o exemplo: class XYZ throws ObjetodeExceção.





(l)____ Exceções em Java são elementos da class Throwable, que tem duas subclasses Error e Exception. As excessões que são subclasses de Error são tratáveis pelo o usuário e as subclasses de Exception não.





(m)____Strings em Java são classes cujo conteúdo são declarados como protected para poderem ser alterados.





(n)____Na expressão booleana (i >= 0 & ++j < 10), o valor de j pode não ser incrementado se o valor de i for negativo. 





(o)____As expressões String s = new String("xyz"); e String s = "xyz"; são equivalentes. 





(p)____As expressões int x = new int(10); e int x = 10; são equivalentes. 





(q)____Sobrecarga de métodos (overloading) é o mecanismo que permite o uso de polimorfismo na programação orientada a objetos. 





(r)____Se uma classe X tem atributos privativos (private), nem mesmo objetos de classes derivadas de X terão acesso a esses atributos. 


(s)____Uma classe só pode ser definida como abstract se tiver pelo menos um método que também seja abstract. 


























Questões Modulo III - Threads 


  


QUESTÃO 35 ) Faça um diagrama de transição de estados para uma Thread Considere que os estados por que passa uma Thread são: CRIADA, PRONTA, EXECUTANDO, ESPERA, ADORMECIDA, SUSPENSA, BLOQUEADA e MORTA.


Dicas:  Considere os métodos de Thread: sleep, wait, suspend, resume, stop, start, yield, notify ou notifyAll;


Considere também os eventos: new Thread(), Fim do tempo de sleep, Fim de time-slice, Escalonamento ou Dispatch, Pedido de operação de E/S e Fim de operação de E/S;








QUESTÃO 36) Monitor é uma ferramenta de abstração de dados de alto nível, criada em 1974 por C. A. Hoare, combinando as seguintes características:


Dados Compartilhados;


Operações sobre os Dados através de Métodos do Monitor;


Mecanismo de Sincronização entre os Métodos garantindo a Exclusão Mútua entre eles. Este mecanismo é implementado automáticamente  pelo compilador da linguagem que disponibiliza o tipo de dados Monitor.


Considere o programa Java abaixo que implementa um Monitor para a manipulação de uma Fila.


Programa 1�
�
class QueueHandler {�
�
  // Variaveis da Classe�
�
  private  int BUFFSIZE, first, last;�
�
  private  int [] buff;�
�
  // Métodos Privados �
�
  private int modIncr( int v ) { return (v+1)% BUFFSIZE; }�
�
  // Métodos Publicos�
�
  public QueueHandler( int size ) { first = last = 0;�
�
              BUFFSIZE = (size > 0)?size:10; buff = new int [BUFFSIZE]; }�
�
  public void AddToQueue( int val ) {�
�
              while ( modIncr(last) == first ) {�
�
                    try { wait(); } catch ( InterruptedException e) {}  }�
�
              buff[last] = val; last = modIncr(last); �
�
              notify();�
�
  }�
�
  Public int RemoveFromQueue() {�
�
              while ( first == last ) {�
�
                    try { wait(); } catch ( InterruptedException e) {}  }�
�
              int ret = buff[first]; first = modIncr(first); �
�
              notify(); �
�
              return ret;�
�
  }�
�
Explique o funcionamento deste algoritmo. Existe algum problema com este algorittmo?
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Questões Modulo I





�HYPERLINK "1-Linguagem/DicionarioExcecao"��QUESTÃO 13)� Altere a sua interface que define o TAD Dicionário para sinalizar, através de exceções, os usos indevidos que forem efetuados pelo cliente. Compatibilize com essa nova versão a classe que implementa a interface.


Modifique seu programa de teste para forçar acessos indevidos e imprimir na tela as exceções geradas.








�HYPERLINK "1-Linguagem/Hanoi"��QUESTÃO 14�) Projete e implemente uma classe que modele o jogo “Torres de Hanoi” para um número qualquer de pinos e discos. Teste a classe desenvolvida com um jogo simples, de três pinos e três discos, e veja se a seqüência correta de lances leva realmente ao término do jogo.








�HYPERLINK "1-Linguagem/Basico"��QUESTÃO 15�) Faça um programa Java para obter o fatorial de um número inteiro. O método fatR é a versão recursiva e fatL é a versão não recursiva. Implemente os dois métodos e compare a execução de cada um justificando qual seria a mais eficiente. 


$ java fat { R | L }  n ,    onde


R – versão recursiva e 


L – versão não recursiva�
�
Dica – Execute a função pelo menos por 1000 iterações e use o método java.lang. System.nanoTime() para medir o intervalo de tempo que foi usado para executar as 1000 iterações.








�HYPERLINK "1-Linguagem/Basico"��QUESTÃO 16�) Faça uma programa Java para obter a potência de um número b (base, do tipo double) elevada a um expoente e (do tipo int) – b**e. A função potenciaR é a versão recursiva e potenciaL é a versão não recursiva. Implemente os dois algoritmos dentro de um programa que pode ser chamado na linha de comandos como abaixo para calcular b^e de acordo com a forma selecionada pelo parâmetro R ou L.: 





$ java Potencia b e { R | L } ,    onde


R - versão recursiva e 


L - versão não recursiva�
�
Restrições:  Não se esqueça de tratar os casos de expoente negativo e base nula;








�HYPERLINK "1-Linguagem/Basico"��QUESTÃO 17�) Faça um programa Java para obter o quadrado de um número. O método quadR é a versão recursiva e quadL é a versão não recursiva. Implemente os dois métodos e compare a execução de cada um justificando qual seria a mais eficiente. Evidencie como ficam as variáveis das duas funções em cada uma das áreas: pilha (stack), program (code), variáveis globais (data), área de alocação dinâmica (heap). O programa deve ser chamado da seguinte forma:





$ java Quadrado n { R | L } ,    onde


R - versão recursiva e 


L - versão não recursiva�
�
Dica - Tente descobrir qual a relação entre n2 e (n-1)2  !








�HYPERLINK "1-Linguagem/Basico"��QUESTÃO 18�) Faça uma programa  para obter o Maximo Divisor Comun mdc(x,y) entre dois números inteiros x e y passados como argumentos do programa. Os método mdcR é recursivo e mdcL é não recursivo. 





$ java mdc { R | L }  x  y ,    onde  R – versão recursiva e L – versão não recursiva�
�
public static int mdcR( int x, int y )�
public int mdcL( int  x, int y )�
�



A versão não recursiva deve ser codificada observando que o mdc(x,y) é um numero entre min(x, y) e 1. 


A versão recursiva deve ser codificada usando-se um fato conhecido que deve ser provado pelo aluno:


mdc(x, y) = mdc (y, x mod y). Onde x mod y é o resto da divisão de x por y, sendo x >= y.























Questões Modulo I





�HYPERLINK "1-Linguagem/Produto"��QUESTÃO 11�) Considere um processo como a transformação de produtos de entrada em um único produto de saída, com um custo inerente (assuma que esse custo do produto de saída pode ser calculado apenas em função dos custos dos produtos de entrada). Imagine um cenário no qual processos simples (previamente definidos) podem ser compostos para criar novos processos, mais complexos, como exemplificado no diagrama abaixo:


�EMBED Word.Picture.8���


No diagrama exibido, o processo A recebe dois produtos de entrada e produz um terceiro, cujo custo é igual a 150% da soma dos custos dos produtos de entrada. De forma análoga, o processo B produz um produto de custo igual a 200% do custo de sua única entrada. Esses produtos resultantes de A e B, por sua vez, servem de entrada para um novo processo A, que produz o produto final.





Projete e implemente um sistema que modele diagramas como o do exemplo. Escreva um programa de teste que use o sistema para modelar o diagrama da figura, alimente os processos com os produtos indicados e imprima na tela o resultado. Ao projetar seu sistema, observe os seguintes itens:





1.	Crie uma classe concreta que modele um produto;


2.	Crie uma classe abstrata que modele o que existir de comum entre os processos;


3.	Estenda essa classe para implementar cada um dos diferentes processos do exemplo;


4.	Na classe abstrata:


4.1.	Defina a estrutura de dados que armazenará as entradas do processo (note que apenas as sub-classes poderão dimensionar essa estrutura, pois só elas saberão quantas entradas o processo tem), uma solução simples é usar um array;


4.2.	Crie métodos para especificar as entradas do processo e para obter o resultado calculado em função dessas entradas;


4.3.	Use sobrecarga para permitir que um processo tenha sua entrada atribuída para um produto fixo (uma instância da classe Produto) ou para um outro processo (assim criamos o fluxo sugerido pelo diagrama);


5.	Use um pacote para conter as classes do sistema.








�HYPERLINK "1-Linguagem/Dicionario"��QUESTÃO 12�) Defina um TAD Dicionário através de uma interface Java. Um dicionário, também chamado de tabela associativa, é um TAD que permite a armazenagem de valores associados a chaves (você pode encarar um dicionário como um array que é indexado por chaves ao invés de números). Projete seu dicionário para usar objetos quaisquer como chaves e valores. Escreva a classe DicionarioVetor que, utilizando arrays para armazenar as informações, implementa sua interface Dicionário. 


Note que a forma de se obter um valor do dicionário é fazer uma consulta através da chave que foi usada para armazenar esse valor. Além dessa consulta normal, por chave, um dicionário deve também permitir que todos os pares (chave/valor) existentes sejam obtidos, um a um. Dessa forma é possível descobrir todas as informações contidas em um dicionário mesmo sem conhecer as chaves. Escreva uma classe que implemente sua interface e faça um programa para testar se está correto. Abaixo segue um exemplo de um possível programa de teste. 





class Teste {


  public static void main(String[] args) {


    Dicionario d = new DicionarioVetor(10); // cria espaço para 10 pares


    d.insere(“João”, “512-1313”);


    d.insere(“Maria”, “512-2299”);


    System.out.println(“O telefone de João é: “+d.consulta(“João”));


    System.out.println(“O telefone de Maria é: “+d.consulta(“Maria”));


  }


}

















Questões Modulo I





Instruções básicas para compilação e execução de programas/applets Java:





- JAVA_HOME - definir variável de ambiente, JAVA_HOME com o local de instalação do Java.


Windows: set JAVA_HOME=c:\java\jdk1.5   /   Linux: export JAVA_HOME=/usr/java/jdk1.5





- CLASSPATH  - caminhos dos byte-codes a serem carregados pelo Class Loader para execução de programa Java. Não é possível tirar classes JRE do CLASSPATH. Pode ser definido através de parâmetro para execução.


Windows: set CLASSPATH=.;%CLASSPATH%   /   Linux: export CLASSPATH =.:$CLASSPATH


Durante a execução, parâmetro do programa java -cp :  java –cp . ArquivoByteCodes





- COMPILAÇÃO - java compiler (linha de comando)


 javac NomeDaClasse.java


 javac –d ../destino Um.java Dois.java       -d, diretório para salvar as classes(arquivos .class) geradas


 javac –d ../destino *.java


     javac -cp c:\fontes –d ../destino *.java       -cp | -classpath diretórios (separados por ; ou :) onde estão as 


                                                                                                                          classes requeridas pela aplicação





- EXECUÇÃO - java interpreter (linha de comando)


java NomeDaClasse


java pacote.subpacote.NomeDaClasse


java -cp c:\classes;c:\bin;. pacote.subpacote.NomeDaClasse


java -cp biblioteca.jar  pacote.subpacote.NomeDaClasse


java -jar executavel.jar  








QUESTÃO 1) Criando uma Aplicação: instalar o J2SE, compilar e executar o exemplo abaixo


a) Digitar o seguinte código no editor de texto e salve em um arquivo chamado �HYPERLINK "../1-Linguagem/exemplos/AloMundo/AloMundo.java"��AloMundo.java�. É obrigatório ter o mesmo nome da classe principal, caso contrário ocorrerá erro de compilação. �public class AloMundo {


  public static void main( String[] args ) {  System.out.println(“Alô Mundo!”);  }


}





b) Para compilar este programa, digite no console:  javac AloMundo.java.  Execute o comando dir no diretório e verifique que agora aparece o arquivo AloMundo.class, ou seja, o arquivo que contem os bytecodes correspondentes.





c) Para rodar digite no console:  java AloMundo.  Irá aparecer na tela a frase: “Alo Mundo” 





d) Execute o disassembler, comando javap -c -l AloMundo para ver os bytecodes








QUESTÃO 2) Criando uma Applet: instalar o J2SE, compilar e executar o seguintes exemplo:


Para criar uma applet que será colada a uma página que será visualizada em um browser  devemos fazer o seguinte:





a) Digite o seguinte código no editor de texto, salvando no arquivo �HYPERLINK "../1-Linguagem/exemplos/Applets/AloMundoApplet/AloMundoApplet.java"��AloMundoApplet.java�, compile este programa, digitando no console:  javac AloMundoApplet.java.


import java.applet.*; �import java.awt.*; �public class AloMundoApplet extends Applet { �   public void paint(Graphics g){     g.drawString("Alo Mundo Applet",10, 10);    } �} 
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QUESTÃO 4) Herança 


a) Edite e compile o programa  �HYPERLINK "../1-Linguagem/exemplos/Heranca/Ponto.java"��Ponto.java�


b) Execute o programa Ponto.java. Explique o porquê da diferença entre dist(p0,p3) e dist(p3,p0)   


c) Crie a classe Pixel derivada da Classe Ponto2D e veja se é possível a criação de objetos Pixel que também sejam Ponto3D. Altere o programa original criando exemplos de uso de objetos Pixel.


c) Utilize o Jude e faça o diagrama de classes dessa aplicação só levando em conta as classes acima.





e) Idem para os programas  �HYPERLINK "../1-Linguagem/exemplos/Heranca/HerancaSimples.java"��HerancaSimples.java�. Diga porque apenas Jose tem a idade=22 e Aloísio e João = -1.





QUESTÃO 5) Polimorfismo


a) Edite e compile os programas  �HYPERLINK "../1-Linguagem/exemplos/Polimorfismo/Funcionario.java"��Funcionario.java� e �HYPERLINK "../1-Linguagem/exemplos/Polimorfismo/FolhaPagamento.java"��FolhaPagamento.java�


b) Execute FolhaPagamento.java. Explique o porquê da diferença entre os dois últimos valores impressos    





QUESTÃO 6) Interfaces


a) Edite e compile os programas  �HYPERLINK "../1-Linguagem/exemplos/Interface/PilhaInterf.java"��PilhaInterf.java� e �HYPERLINK "../1-Linguagem/exemplos/Interface/PilhaImpl.java"��PilhaImpl.java�


b) Crie um programa que utilize a classe PilhaImpl e insira elementos e retire-os ao seu final. Procure usar o maior numero de funções possíveis.


c) Reimplemente o modulo PilhaImpl.java trocando o vetor de Object[ ] pela classe � HYPERLINK "http://java.sun.com/j2se/1.5.0/docs/api/java/util/Vector.html" ��Vector�. Execute novamente.





�HYPERLINK "../1-Linguagem/exemplos/Pacotes/Banco"��QUESTÃO 7�) Projete e implemente um sistema que modele um banco. Seu projeto deve permitir a criação de vários bancos e várias contas para cada banco. Para um dado banco deve ser possível:


obter seu nome;


obter seu código;


criar uma nova conta.


Não armazene as contas criadas no banco: quando um banco cria uma conta ele deve apenas retornar o objeto que modela essa conta, assuma que quem pediu a criação da conta vai se encarregar de guardar essa conta em algum lugar (ou seja, não se preocupe com a armazenagem das contas). Para cada conta criada deve ser possível:


obter o nome do correntista;


obter seu código;


obter o banco ao qual a conta pertence;


obter seu saldo;


fazer uma aplicação;


efetuar um débito.


Faça com que cada banco tenha um código próprio, o mesmo para as contas. Permita que contas de bancos diferentes tenham o mesmo número. Escreva um programa de teste que crie dois bancos e duas contas e faça depósitos, retiradas e consultas. Imprima os resultados para conferir se eles estão corretos.





�HYPERLINK "../1-Linguagem/exemplos/Pacotes/BancoPackg"��QUESTÃO 8�) Crie um pacote que contenha a sua modelagem do banco. Note que na modelagem feita anteriormente o programa de teste poderia alterar diretamente qualquer informação da conta ou do banco. Use os modificadores de controle de acesso para evitar isso. Transforme seu programa de teste em um cliente do pacote.





�HYPERLINK "1-Linguagem/BancoClasseAninhada"��QUESTÃO 9)� Altere a sua solução do exercício do banco para que a classe que modela a conta seja uma classe aninhada da classe que modela o banco. Note que você deverá usar um aninhamento dinâmico.





QUESTÃO 10) Tratamento de Exceções 


a) Edite e compile os programas  �HYPERLINK "../1-Linguagem/exemplos/Excecao/PrintFile.java"��PrintFile.java� 


b) Em que situações pode ocorrer uma exceção neste programa ? 





c) Considere o exemplo do programa �HYPERLINK "../1-Linguagem/exemplos/Excecao/EchoWords.java"��EchoWords.java�. Execute o programa e veja o que ele faz.


d) Coloque o tratamento de exceção adequado dentro do main. Procure verificar quais as possíveis exceções !
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Questões Modulo IV – JDBC





QUESTÃO 0) Faça uma programa Java para realizar 








Questões Modulo I





QUESTÃO 19) Faça um programa JAVA para calcular a seqüência de Fibonacci de um número inteiro N. Implemente métodos para uma versão recursiva (fibonacciR)e outra não recursiva (fibonacciL). Criticar devidamente os dados de entrada. A aplicação deverá ser chamada sob o prompt do DOS da seguinte forma:





> java Fibonacci  { L | R }  N            onde  R – versão recursiva e L – versão não recursiva








�HYPERLINK "1-Linguagem/ListaEncadeada"��QUESTÃO 20�) Considere o exemplo abaixo da implementação de uma lista duplamente encadeada genérica. 





DLinkedNode.java�
 public DLinkedNode getNode( int index ) {�
�
package LinkedList;�
 DLinkedNode temp = first;�
�
public class DLinkedNode { �
  for(int i=0; i<index && temp!= null; ++i )�
�
  Object data; �
   temp = temp.next;�
�
  DLinkedNode prev, next;�
  return temp;�
�
  DLinkedNode( Object newData ) {�
}�
�
     data = newData;  prev= next =null; }�
public Object getData( int index ) { �
�
} // Classe armazenamento genérico de dados �
   return getNode(index).data;�
�
�
}�
�
DLinkedList.java�
public void insert ( Object newData, int index ) { �
�
import  java.io.*;�
  DLinkedNode temp = first;�
�
package LinkedList;�
  DLinkedNode node = new DLinkedNode(newData);�
�
public class DLinkedList {�
  ......�
�
  DLinkedNode first, lasr;�
}�
�
  int nNodes;�
public void remove ( int index ) { ..... }�
�
 DLinkedList() {�
�
�
  first= last= null; nNodes = 0; }�
DLinkedListIterator.java�
�
  public void apend( Object newData ) {�
package LinkedList;�
�
    DLinkedNode node = new DLinkedNode(newData);�
public class DlinkedListIterator {�
�
     node.netx = null; node.prev = last;�
  DLinkedList l;�
�
     if( first == null ) first = node;  �
  DLinkedListIterator (DLinkedList l ) { this.l = l; }�
�
     if( last != null ) last.next = node;�
  public boolean hasNext ( ... }�
�
     last = node;�
   public Object next ( ... }�
�
     NNodes ++;�
}�
�
  } �
Implemente as funções que estão faltando !!! �
�






Questões Modulo I - Applets





� HYPERLINK "1-Linguagem/AppletPotencia" ��QUESTÃO 21�) Faça uma applet Java para obter a potência de um número (chamado de base, e que será inteiro). A função potenciaR é a versão recursiva e potenciaL é a versão não recursiva. Implemente os dois algoritmos dentro de um programa que tenha: 


tres campos texto para a base, o expoente e o resultado;


tres botoes com labels: Limpa, Calcula e Fim;


um radio-box para escolha do tipo de algoritmo recursivo ou não-recursivo;





Restrições:  Não se esqueça de tratar os casos de expoente negativo, base nula;


Utilize o tratamento de exceção para a divisão por zero








�HYPERLINK "1-Linguagem/AppletCalcPolonesa"��QUESTÃO 22�) Faça uma applet Java para obter simular uma calculadora Polonesa (estilo HP). Utilize uma pilha para armazenar os operadores pendentes.

















Questões Modulo III – Threads


  


QUESTÃO 42) Usando Semáforos escreva um algoritmo para resolver o problema abaixo:








The Cigarette Smokers Problem





Considere um sistema com três fumantes (Smokers) e um vendedor. Cada fumante fabrica continuamente um cigarro e fuma-o. Porém, para fazer cada cigarro são necessários três ingredientes: tabaco, papel e fósforo. Cada fumante tem apenas um dos três ingredientes enquanto o vendedor tem uma quantidade infinita de todos os ingredientes. O vendedor coloca dois ingredientes na mesa e o fumante que tem o ingrediente que falta pode pegá-los e fabricar e fumar o novo cigarro, avisando ao vendedor ao seu final. A partir daí o vendedor coloca dois novos ingredientes na mesa (não pode ser o mesmo colocado anteriormente) e o ciclo se repete para um novo fumante. 





Escreva um algoritmo para sincronizar os fumantes e o vendedor ! 


 �
�



Solução Pseudocódigo:





�








QUESTÃO 43) Usando Semáforos escreva um algoritmo para resolver o problema abaixo:











The Dining Philosophers Problem





Cinco filósofos estão sentados ao redor de uma mesa redonda. Cada filósofo tem um prato de macarrão à sua frente. Para comer o macarrão cada filósofo tem que usar dois garfos, e existe um  garfo entre cada prato da mesa. A vida de cada filósofo consiste na alternância de períodos em que está comendo ( EATING ) e períodos em que está pensando ( THINKING ). Quando um filósofo fica com fome ( HUNGRY ), ele tenta tomar posse de seus garfos esquerdo e direito, um de cada vez. Em caso de sucesso na aquisição dos dois garfos, ele passa a comer durante um período finito de tempo após o qual libera os dois garfos e volta a pensar.





A questão que se coloca é se  é possível escrever um programa para cada filósofo de tal forma que todos possam comer de forma alternada sem se bloquearem uns aos outros !











Threads em Java – cont.





QUESTÃO 2) Faça uma programa Java para realizar o produto entre duas matrizes float Amxn e Bnxk. Estas matrizes estão armazenadas em dois arquivos fileA e fileB que são passados para o programa como parâmetro. Cada arquivo contém a primeira linha indicando o numero de linhas e colunas de cada matriz, e nas linhas seguintes são colocados os elementos de cada linha da matriz. Para agilizar o processamento observe que a multiplicação de matrizes pode ser feita por k Threads independentes, onde cada Thread multiplica m linhas da matriz A pela k-esima linha da matriz B obtendo assim a k-esima coluna da matriz C.


Dicas:  Utilize a classe File, para verificação de erros (existência ou não dos arquivos fileA, fileB e fileC ); a classe FileInputStream para conectar um InputStream a cada file e a classe DataInputStream associada a classe FileInputStream para permitir a leitura dos elementos da matriz;


Crie um método multMatrix (lin, col) que multiplica a linha lin da matriz A pela coluna col da matriz B;


Utilize o método System.currentTimeMillis(),  para comparar o tempo de execução da versão-sequencial e da versão-Thread. Para o caso em que m=n=k, existe algum valor de m para o qual a versão-Thread se tornará mais rápida que a versão-sequencial ?





Exemplos:     FileA-->  6    	3      	 	          FileB-->	3 	4   


			0	0	0			0	1	1 	1


			1	1	0			0	1	0	1


		    	0	0	0			0	0	0 	1


			0	1	0			


			0	1	0			


			0	0	0 			 





QUESTÃO 3) Transforme o seu programa da questão anterior em uma Applet contendo tres campos texto (textfield) para definir as dimensões das matrizes, uma area de texto (TextArea) para exibir o resultado da execução do aplicativo, e um botão de inicio da operação. Para esta questão faça a Applet implementar a interface Runnable !











QUESTÃO 4) Implemente uma Applet para permitir que você  jogue o jogo da velha com o computador.


Utilize uma Thread para representar o jogador e outra para representar o computador. Faça uma interface conveniente que permita que o jogo seja reiniciado ou terminado a qualquer instante !











Questões Modulo III - Networking 





QUESTÃO 46) Considere o trecho de código abaixo e faça as versões do cliente e do servidor de hora com a codificação dos métodos getTimeFormServer() e sendTimeToClient(). O protocolo do servidor de hora é bem simples. Assim que o servidor recebe a conexão do cliente ele devolve ao cliente um string contendo a data do host local através do método toString() do objeto Date(), faz o flush e fecha a conexão.


ClientTCP�
DayTimeServerTCP�
�
Socket s;�
ServerSocket s;  Socket c;  boolean working; �
�
OutputStreamWriter o;�
..............�
�
InputStreamReader i;�
SimpleServer( ) throws IOException {�
�
BuffereadReader b;�
   s = new ServerSocket(p);   working = true; }�
�
..............�
void listen() {   �
�
SimpleConnect( String h, int p ) throws IOException {�
   System.out.println(“Time Server started !”);�
�
  s = new Socket(h, p);�
   while( working ) {�
�
  o = new OutputStreamWriter(s.getOutputStream());�
       try {  c = s.accept();�
�
  b=new BuffereadReader(new       �
                System.out.println(“Client connect to port:”   �
�
                    InputStreamReader( s. getInputStream());�
                                                               +  c.getPort());�
�
  System.out.println(getTimeFromServer());�
                 sendTimeToClient();�
�
}�
       } catch ( IOException e ) {  e.printStackTrace(); }�
�
�
    }�
�
�
}�
�









Questões Conceituais – Modulo III  





QUESTÃO 47) Responda Verdadeiro ou Falso e justifique as respostas falsas. Se você chutar tudo FALSO ou tudo VERDADE a questão será anulada.





(a)____Para a criação de uma Thread associada a uma classe qualquer basta fazer a classe implementar a interface Runable e codificar o método run() para a classe.





(b)____As interfaces InputStream e OutputStream servem para homogeneizar o tratamento de E/S no java, tornando transparente para o programa a fonte de dados a ser utilizada para entrada dos dados.





(c)____ A classe FileWriter na realidade é a concatenação das classes OutputStreamWriter e FileOutputStream. É usada para permitir a gravação/leitura de arquivos em Java.





(d)____ As interfaces Reader e Writer são derivadas de InputStream e OutputStream e servem para homogeneizar o tratamento de E/S no java, tornando transparente para o programa a fonte de dados de caracteres a ser utilizada para entrada e saída dos dados.





(e)____ Classes aninhadas podem ser sempre substituídas por classes não aninhadas, entretanto quando assim o fazemos podemos violar os princípios básicos de OO como Encapsulamento e Herança





(f)____ Os Adapters são classes concretas que implementam um comportamento default ( ignorando o evento ) para o tratamento de eventos no pacote java.awt. Além disso para cada Evento são criados os Listeners ( objetos callback ) que são usados para permitir ao usuário como quer tratar cada evento. Por fim observamos que apenas para os Listeners que contém mais de um método é fornecido o Adapter correspondente.





(g)____ Objetos DatagramSocket representam sockets criados usando o protocolo UDP (User Datagram Protocol) que cria uma conexão não confiável entre o cliente e o servidor.





(h)____ No esquema de troca de mensgens Rendezvous o envio de mensagens send são sem bloqueio enquanto que o recebimento de mensagens receive são com bloqueio.





(i)____ A arquitetura MVC é implementada por todos os objetos gráficos disponíveis  no swing.





(j)____ O método accept de ServerSocket faz com que o servidor fique parado esperando até a chegada de novas mensagens dos clientes. Quando chega uma mensagem o servidor usa o SeverSocket para se comunicar com o cliente.





(k)____ A classe RandomAccessFile é uma classe derivada de InputStream que permite a leitura e escrita de valores binários em posições arbitrárias de um arquivo. 





(l)____A expressão Object a = "abc"; é inválida, pois a coerção (cast) explícita de String para Object é requerida.





(m)____Dada a declaração Object[] str = {"a","ab","abc"};, a expressão str[1].length() é válida e retorna o valor 2. 





(n)____Se uma classe implementa uma interface, todos os métodos especificados na interface implementada devem ser definidos. 





(o)____Se uma classe é derivada de uma classe abstrata, todos os métodos abstratos da superclasse devem receber uma definição na classe derivada. 





(p)____A expressão String s; cria um objeto da classe String cujo conteúdo é inicialmente vazio. 





(q)____Um método declarado como final não utiliza o mecanismo de ligação tardia (late binding). 

















�





Questões Modulo II – Swing





QUESTÃO 28) A partir do exemplo fornecido abaixo – � HYPERLINK "2-GUI/JTree/SimpleTree.java" ��SimpleTree.java�, escreva um programa que receba um caminho ("path") correspondente a um diretório no sistema de arquivos local e exiba a estrutura desse diretório conforme mostrado abaixo. Caso o caminho do diretório não seja fornecido, assuma o diretório corrente ("."). Também deve ser passada opcionalmente uma string contendo a extensão dos arquivos que serão exibidos na árvore de diretórios. Um exemplo de uso desse programa seria: java DirTree c:\users\ana se o comando passado fosse java DirTree c:\users\ana gif apenas os arquivos com extensão gif, e os seus respectivos diretórios é claro, seriam exibidos.


��
��
�
Dicas: Você vai precisar das classes File (java.io) para obter informações sobre diretórios e arquivos, DefaultMutableTreeNode (javax.swing.tree) para construir a árvore de diretórios a ser exibida e JTree (javax.swing) para exibi-la. Utilizando um objeto do tipo File você pode descobrir se esse objeto é um diretório. Se for o caso, existe um método de File que permite obter-se a lista de arquivos (e subdiretórios) contidos no diretório. Usando recursivamente essas facilidades, você consegue construir a árvore que deve ser exibida pelo JTree


� HYPERLINK "2-GUI/JTree/SimpleTree.java" ��SimpleTree.java��
� HYPERLINK "2-GUI/JTree/SimpleTree.java" ��SimpleTree.java��
�
/**


 * @version 1.00 2002-06-30


 * @author Ismael Santos - baseado no livro CoreJava 2


 */


import java.awt.*;


import java.awt.event.*;


import javax.swing.*;


import javax.swing.tree.*;





public class SimpleTree {


  public static void main(String[] args) {


     JFrame f = new SimpleTreeFrame();


      f.pack();  f.setVisible(true);


   }


}


class SimpleTreeFrame extends JFrame {


    public SimpleTreeFrame() {


    setTitle("SimpleTree");  


setSize(300,200);                 


 setDefaultCloseOperation(JFrame.EXIT_ON_CLOSE);


 


      // set up tree model data


      // 1 - Subarvore Mundo - World


      DefaultMutableTreeNode root  = new   


                       DefaultMutableTreeNode("World");


      // 1 - 1 - Subarvore Pais – USA


      DefaultMutableTreeNode country = new  


                 DefaultMutableTreeNode("USA");


            root.add(country);      


�
      // 1 - 1 - 1 - Subarvore Estado - California


      DefaultMutableTreeNode state  = new


                          DefaultMutableTreeNode("California");


      country.add(state);


      DefaultMutableTreeNode city   = new   


                             DefaultMutableTreeNode("San Jose");


      state.add(city);


      city = new DefaultMutableTreeNode("Cupertino");


      state.add(city);


      


      // 1 - 1 - 2 - Subarvore Estado - Michigan


      state = new DefaultMutableTreeNode("Michigan");


      country.add(state);


      city = new DefaultMutableTreeNode("Ann Arbor");


      state.add(city);


      


      // 1 - 2 - Subarvore Pais - Alemanha


      country = new DefaultMutableTreeNode("Germany");


      root.add(country);


         state = new DefaultMutableTreeNode("Schleswig- 


                                                                          Holstein");


      country.add(state);


      city = new DefaultMutableTreeNode("Kiel");


      state.add(city);


      // construct tree and put it in a scroll pane


           Tree tree = new JTree(root);


            getContentPane().add(new JScrollPane(tree));


       }


}�
�









 











Questões Modulo III – Threads





QUESTÃO 45) Usando Semáforos escreva um algoritmo para resolver o problema abaixo:








The Sleeping Barber Problem





O problema do Barbeiro Dorminhoco ( Sleeping Barber ) consiste de uma barbearia onde se encontra um Barbeiro, uma cadeira de barbeiro e NCHAIRS cadeiras de espera para Clientes. Se não existem Clientes o  Barbeiro se senta e dorme na sua cadeira. Quando um Cliente chega a barbearia, e o Barbeiro esta dormindo, ele acorda o Barbeiro para cortar o seu cabelo. Se um Cliente chega a barbearia, e o Barbeiro esta cortando o cabelo de algum Cliente, ele verifica se existe uma cadeira de espera disponível e se senta nessa cadeira, caso contrário, deixa a barbearia.








Program SleepingBarber;


Const NCHAIRS = 3;


Var   waitingClientes : integer;


      Clientes, Barbers, Mutex : Semáforo;





Procedure Barber;


BEGIN


   Repeat  


      Down(Clientes);          /* Espera chegada de algum Cliente */





      Down(Mutex);      /* Região Crítica para atualizar waitingClientes */


      waitingClientes := waitingClientes - 1;


      Up(Barbers);             /* Acorda Barbeiro Dorminhoco */


      Up(Mutex); 





	CortarCabelo;            /* Corta cabelo de cliente */


   Until false;


END;





Procedure Clientes;


BEGIN


   Down(Mutex);        /* Região Crítica para atualizar waitingClientes */   


   if waitingClientes < NCHAIRS then


   BEGIN


     waitingClientes := waitingClientes + 1;


     Up(Clientes);          /* Avisa chegada de um novo cliente */


     Up(Mutex); 





     Down(Barbers);       /* Vai dormir se não existem Barbeiros livres */


     EsperaCorteCabelo;     /* Fica na fila para cortar cabelo */


   END 


   else 


     Up(Mutex);


END;


BEGIN


  Barbers.valor := 0; Clientes.valor := 0; 


  Mutex.valor   := 1; 


  waitingClientes := 0;





  PARBEGIN


  Clientes; Clientes; Clientes; Clientes; Clientes; Clientes; Clientes;


  Barber;


  PAREND;


END.
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Program DinningPhilosophers;


Const N = 5;


Type  TESTADOS = (THINKING, EATING, HUNGRY); 


Var   Estados : array [ 0..N-1 ] of TESTADOS;


      Mutex   : Semáforo;


      S       : array [ 0..N-1 ] of Semáforo;





Funtion Left( i: integer ) : integer;


BEGIN


    Left := (i-1) mod N;


END;


Funtion Right ( i: integer ) : integer;


BEGIN


    Right := (i+1) mod N;


END;





Procedure Test( i: integer ); 


BEGIN


  if Estados[i] = HUNGRY AND 


     Estados[Left(i)] <> EATING AND Estados[Right(i)] <> EATING then


  BEGIN 


     Estados[i] = EATING;    /* Estado Filósofo indicando que vai comer */


     Up(S[i]);


  END;


END;





Procedure pegaGarfos( i: integer );


BEGIN


  Down(Mutex);


  Estados[i] = HUNGRY;     /* Estado Filósofo indicando que está HUNGRY */


  Test(i);


  Up(Mutex);


  Down(S[i]);


END;








Procedure liberaGarfos( i: integer );


BEGIN


  Down(Mutex);


  Estados[i] = THINKING;        /* Estado Filósofo muda para THINKING */


  Test( Left(i) );


  Test( Right(i) );


  Up(Mutex);


END;





Procedure Philosopher( i: integer );


BEGIN


   Repeat  


      Think;                    /* Filósofo pensa */


      pegaGarfos( i );          /* Obtém garfos   */


      Eat;                      /* Filósofo come  */


      liberaGarfos( i );        /* Libera garfos  */


   Until false;


END;





BEGIN


  Mutex.valor := 1;


  PARBEGIN


  Philosopher(0); Philosopher(1); Philosopher(2);


  Philosopher(3); Philosopher(4);


  PAREND;


END.














Questões Modulo III – Threads





QUESTÃO 44) Usando Semáforos escreva um algoritmo para resolver o problema abaixo:








The Readers and Writers Problem





O problema Leitores e Escritores ( Readers and Writers ) modela o acesso a registros de um Banco de Dados. Um exemplo típico é o caso de um Sistema de Controle de Reservas de Passagens Aérea, onde diversos processos estão competindo para ler e atualizar informações sobre a disponibilidade de vagas nos vôos de uma determinada companhia aérea. Admite-se o acesso simultâneo de diversas leituras desde que  nenhuma atualização esteja sendo feita. Além disso, toda atualização deve ser feita de forma exclusiva, para evitar que a leitura de dados obtenha dados inconsistentes. 





Uma solução que coloque o acesso ao Banco de Dados como uma Região Crítica apresentará sérios problemas de performance, além de ser uma restrição muito forte para o problema. Observamos que este problema não pode ser visto como um caso especial do problema Produtor x Consumidor, porque o Produtor não pode ser visto apenas como um Escritor pois ele deve acessar as variáveis de controle do buffer de dados para saber qual a posição para gravar o próximo item produzido, além de se precaver quanto a possibilidade do buffer estar cheio. Analogamente o Consumidor também não pode ser visto como um Leitor porque ele também deve acessar as variáveis de controle do buffer de dados para indicar a remoção do buffer de um item consumido.





Para este problema apresentaremos duas soluções, onde em cada uma ou os Leitores ou os Escritores terão prioridade. Na solução Leitores têm Prioridade ( Readers Have Priority ) os Escritores ficam parados até que todos os Leitores terminem, enquanto na solução Escritores têm Prioridade ( Writers Have Priority ) , bem mais difícil, o oposto deve acontecer.








Program ReadersWrites_ReadersHavePriority;


Var   readCount    : integer;


      MutexR, WSema: Semáforo;


Procedure Reader( i: integer );


BEGIN


   Repeat  


      Down(MutexR);          /* Região Crítica para atualizar readCount */


      readCount := readCount + 1;


      if readCount = 1 then Down(WSema); /* Indica entrada prim Leitor */


      Up(MutexR);





		  ReadDataBase;                /* Lê dados do DataBase */





      Down(MutexR);          /* Região Crítica para atualizar readCount */


      readCount := readCount - 1;


      if readCount = 0 then Up(WSema);    /* Indica saída último Leitor */


      Up(MutexR);





      ProcessaDados;               /* Processa dados lidos */


   Until false;


END;


Procedure Writer( i: integer );


BEGIN


   Repeat  


      AtualizaDados;               /* Atualiza dados a serem gravados */





      Down(WSema);                 /* RCrít para gravação do DataBase */


		  WriteDataBase;               /* Grava dados no Database */


      Up(WSema); 


   Until false;


END;


BEGIN


  MutexR.valor := 1;  WSema.valor  := 1;   readCount := 0; 


  PARBEGIN


    Reader; Reader; Reader;   Writer; Writer;


PAREND;


END.
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Na solução Leitores têm Prioridade os Escritores ficam parados até que todos os Leitores terminem, o que pode levá-los a uma situação de Starvation.  A solução Escritores têm Prioridade garante que nenhum novo Leitor tenha acesso ao DataBase uma vez que um Escritor manifeste a sua vontade de acessá-lo. Para permitir isto, criaremos para os Escritores, um novo Semáforo, RSema, de forma a inibir os Leitores enquanto existir pelo menos um Escritor desejando acessar o DataBase, além disso também criaremos um contador de escritores e o respectivo Semáforo, MutexW, para permitir a sua atualização. Para os Leitores, necessitamos de um Semáforo adicional, para evitar que tenhamos uma fila associada ao Semáforo RSema com mais de um Leitor, pois dessa forma estes bloqueariam os Escritores.





Program ReadersWrites_WritersHavePriority;


Var   readCount, writeCount : integer;


      MutexR, MutexW        : Semáforo;


      WSema, RSema, QueueR  : Semáforo;





Procedure Reader( i: integer );


BEGIN


   Repeat  


      Down(QueueR); 


        Down(RSema);        /* Bloqueia Leitor Enquanto houver Escritor */


         Down(MutexR);       /* Região Crítica para atualizar readCount */


         readCount := readCount + 1;


         if readCount = 1 then Down(WSema);/* Indica entrada prim Leitor*/


         Up(MutexR); 


        Up(RSema); 


      Up(QueueR);





		  ReadDataBase;                /* Lê dados do DataBase */





      Down(MutexR);                /* RCrítica para atualizar readCount */


      readCount := readCount - 1;


      if readCount = 0 then Up(WSema);    /* Indica saída último Leitor */


      Up(MutexR);





      ProcessaDados;               /* Processa dados lidos */


   Until false;


END;


 


Procedure Writer( i: integer );


BEGIN


   Repeat  


      Down(MutexW);         /* Região Crítica para atualizar writeCount */


      writeCount := writeCount + 1;


      if writeCount = 1 then Down(RSema);/* Indica entrada prim Escritor*/


      Up(MutexW);





      AtualizaDados;               /* Atualiza dados a serem gravados */


      Down(WSema);          /* Região Crítica para gravação do DataBase */


		  WriteDataBase;               /* Grava dados no Database */


      Up(WSema); 





      Down(MutexR);         /* Região Crítica para atualizar writeCount */


      writeCount := writeCount - 1;


      if writeCount = 0 then Up(RSema);  /* Indica saída últ Escritor */


      Up(MutexR);


   Until false;


END;


BEGIN


  MutexR.valor := 1; MutexW.valor := 1; WSema.valor  := 1; RSema.valor := 1;


  QueueR.valor := 1; readCount    := 0; writeCount   := 0; 





  PARBEGIN


    Reader; Reader; Reader; Writer; Writer;


  PAREND;


END.
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